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Koksztys Kancelarii Prawa Gospodarczego Spółki Komandytowej

NAJWAŻNIEJSZE Z NAJWAŻNIEJSZYCH

NOWA USTAWA 
O OPŁACIE SKARBOWEJ

1 stycznia 2007 r. weszła w życie ustawa 
z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie 
skarbowej, która zastąpiła poprzednią 
regulację. 

Stosownie do art. 1 ww. ustawy 
opłacie skarbowej podlega: 
1) w sprawach indywidualnych z zakre-

su administracji publicznej: 
a) dokonanie czynności urzę-
dowej na podstawie zgłoszenia 
lub na wniosek, 
b)  wydan ie  zaświadczen ia 
na wniosek, 
c) wydanie zezwolenia (pozwole-
nia, koncesji). 

2) złożenie dokumentu stwierdzają-
cego udzielenie pełnomocnictwa 
lub prokury albo jego odpisu, wypi-
su lub kopii – w sprawie z zakresu 
administracji publicznej lub w postę-
powaniu sądowym. 

Ustawodawca zl ikwidował opłaty 
od podań i załączników do podań przy 
złożeniu ich w urzędzie po raz pierwszy. 
A zatem od 1 stycznia 2007 roku, skła-
dając podanie np. w urzędzie gminy, nie 
musimy naklejać na niego znaku opła-
ty skarbowej za 5 zł, który do końca 
ubiegłego roku był potwierdzeniem tego, 
że wnieśliśmy wymaganą opłatę. Po-
nadto opłacie skarbowej nie podlegają: 
żądania, wnioski, odwołania, zażalenia, 

a także załączniki do podań. Ma to uła-
twić wnoszenie ich drogą elektroniczną.

Zniesiono opłatę od weksli i poręczeń. 
Stosownie do przepisów przedmiotowej 
ustawy zapłaty należnej opłaty skarbo-
wej można dokonać wyłącznie w formie 
gotówkowej w kasie organu podatko-
wego lub bezgotówkowo na rachunek 
tego organu. Tak więc nowe przepisy 
wyeliminowały możliwość uiszczania 
opłaty skarbowej znakami skarbowy-
mi i urzędowymi blankietami wekslowy-
mi. Jednocześnie ustawa wprowadziła 
regulację, zgodnie z którą rada gminy 
może zarządzić pobór opłaty skarbowej 
w drodze inkasa, a także wyznaczenia 
inkasentów i określenia wysokości wy-
nagrodzenia za inkaso. Nowe upraw-
nienie przyznane radom gmin powinno 
w praktyce znacznie usprawnić dokona-
nie zapłaty opłaty skarbowej.

Nowe regulacje spowodowały wzrost 
obciążeń w sprawach sądowych i admi-
nistracyjnych. Chodzi m.in. o obowiązek 
uiszczenia opłaty skarbowej za każde 
pełnomocnictwo oraz substytucje (do-
tychczas ustawa zwalniała substytucje 
z opłat), a także uciążliwą w skutkach 
likwidację znaków skarbowych. I tak 
np. za złożenie pełnomocnictwa obec-
nie trzeba zapłacić 17 zł. W 2006 roku 
było to 15 zł. Za potwierdzenie przy-
jęcia zgłoszenia rejestracyjnego w po-
datku akcyzowym opłata wynosi 170 zł 
(poprzednio 152 zł), a za potwierdze-

nie zarejestrowania podatnika podatku 
od towarów i usług jako podatnika VAT 

- 170 zł (w 2006 roku – 152 zł). 
Kancelarie prawne w poprzednich la-

tach dokonywały zakupów znaków opła-
ty skarbowej i używały ich wyłącznie na 
własne potrzeby. Na mocy poprzedniej 
ustawy nie było potrzeby uzyskiwania 
potwierdzenia uiszczenia opłaty od każ-
dego pełnomocnictwa. Wystarczyło na-
lepić znaczek. Od początku bieżącego 
roku każdemu pełnomocnictwu złożo-
nemu w sądzie będzie towarzyszył inny 
dokument – potwierdzenie uiszczenia 
opłaty, co w konsekwencji może spo-
wodować zwiększenie pracy kasjerów 
lub inkasentów. 

Warto również wspomnieć o pro-
blemach natury organizacyjnej: 
aby prawidłowo opłacić opłatę skarbo-
wą, trzeba precyzyjnie określić podmiot 
uprawniony do jej pobrania (np. wła-
ściwą wg przepisów gminę), ustalić nu-
mer rachunku oraz dokonać przelewu 
(co dodatkowo podraża koszty).

 
ELEMENTY, KTÓRE MUSI 
ZAWIERAĆ WEKSEL 
ABY SKUTECZNIE 
WYEGZEKWOWAĆ 
SWOJĄ NALEŻNOŚĆ

Od 1 stycznia 2007 r. weksle nie podlega-
ją już opłacie skarbowej, a z obrotu znik-
nęły dotychczasowe formularze wekslowe.
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NOWE FORMULARZE 
WEKSLOWE
Od początku bieżącego roku weksle 
można sporządzać we własnym zakre-
sie. Ponieważ weksel ma charakter bar-
dzo sformalizowany, trzeba pamiętać, 
by zawierał wszelkie niezbędne ele-
menty (dotychczasowy blankiet urzę-
dowy był tak skonstruowany, że wy-
starczyło umieszczenie na nim podpisu, 
aby formalnie stanowił on weksel). Jeśli 
któregokolwiek z elementów zabraknie, 
to dokument taki nie będzie wekslem 
i niemożliwe będzie odzyskanie należno-
ści na jego podstawie.

WEKSEL 
I JEGO ELEMENTY

1) Elementy obligatoryjne każdego 
rodzaju weksla:■ nazwa „weksel” w samym tekście 
dokumentu, w języku, w jakim 
go wystawiono,■ polecenie bezwarunkowe zapła-
cenia oznaczonej sumy pieniężnej 
(jeśli zapłata będzie obwarowana 
jakimkolwiek warunkiem, to weksel 
będzie nieważny),■ wpisanie daty i miejsca wystawienia 
weksla.■ podpis wystawcy weksla – ten ele-
ment jest obowiązkowy przy każdym 
rodzaju weksla (trzeba pamiętać, 
że podpis musi być na tyle wyraź-
ny, by można było zidentyfikować 

wystawcę, a ponadto weksel musi 
być podpisany własnoręcznie; 
nie będzie ważny, jeżeli zamiast 
podpisu znajdzie się na nim faksy-
mila lub podpis komputerowy).

2) Elementy pozostałe:■ nazwisko osoby, która ma zapłacić 
(trasata) – ten element nie jest ko-
nieczny w przypadku weksla in blan-
co, na wekslu własnym wystarczy 
wpisać „zapłacę”,■ oznaczenie terminu płatności 

– jeżeli ten element nie znajdzie 
się na wekslu, weksel będzie płatny 
za okazaniem,■ wskazanie miejsca płatności – rów-
nież nie jest to element obligato-
ryjny, ponieważ w przypadku jego 
braku miejscem tym będzie miejsce 
wymienione obok nazwiska trasata,■ nazwisko osoby, na której rzecz 

lub na której zlecenie zapłata 
ma być dokonana - ten element 
nie jest konieczny tylko przy wekslu 
in blanco.

Weksel in blanco powinien zawierać 
wyłącznie:■ słowo „weksel”,■ bezwarunkowe polecenie zapłaty 

(„zapłacę za ten weksel na zlece-
nie”),■ podpis wystawcy.

Istotną informacją jest na pewno fakt, 
że dotychczasowe blankiety weksli 
można w dalszym ciągu wykorzystać. 
Mają one bowiem taką samą ważność 
jak każdy inny dokument. Pamiętać jed-
nak należy, że opłata skarbowa od tego 
blankietu jest już nieważna i należy 
ją wnosić zgodnie z wytycznymi  wpro-
wadzonymi przez nową ustawę. 

Warszawa, 15 stycznia 2007 r.

Weksel własny
Dnia 20 lutego 2007 r. zapłacę za ten weksel na zlecenie „Kastro sp. z o.o.” 

z siedzibą w Warszawie kwotę 100 000 zł (słownie: stu tysięcy złotych).
Niniejszy weksel płatny jest w siedzibie „Kastro sp. z o.o.”.

Jan Kowalski
Warszawa

WZÓR WEKSLA WŁASNEGO
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O
rzeczenie Europejskiego 
Trybunału Sprawiedliwości 
(ETS) z dnia 18 stycznia b.r. 
pokazuje, że podatnik może 

skutecznie domagać się ochrony przez 
fiskusem wykorzystując przepisy unijne. 
Nałożona z dniem 1-go 
maja 2004r. akcyza 
na auta sprowadzane 
z  kra jów uni jnych 
(Ustawa z dnia 23 
stycznia 2004r. o po-
datku akcyzowym, 
dalej  jako Ustawa 
oraz Rozporządzenie 
Min is t ra  F inansów 
z dnia 22 kwietnia 2004r. 
w sprawie obniżenia 
stawek podatku ak-
cyzowego, dalej jako 
Rozporządzenie), któ-
rej wysokość uzależnio-
na była od wieku auta 
i w skrajnym przypad-
ku wynosiła 60% jego wartości, od po-
czątku krytykowana była jako niezgodna 
z prawem Unii Europejskiej. Wątpliwości 
nie miały krajowe organy podatkowe, 
natomiast sądy administracyjne wyda-
wały różne wyroki – niektóre korzystne 
dla podatników, ale nie wykształciło się 
w tym zakresie jednolite orzecznictwo 
sądowe. Dopiero wyrok sądu zagranicz-
nego stał się podstawą do weryfikacji 
aktualnego stanu prawnego.

MOŻLIWOŚĆ 
ODZYSKANIA 
PIENIĘDZY
Stanowisko ETSu porównać można 
do wyroków krajowego Trybunału Kon-

stytucyjnego, który 
może uchylać obo-
w iązywan ie  p r ze -
pisów niezgodnych 
z Konstytucją. Ozna-
cza to, że wyrok ETSu 
uchyliłby niekorzyst-
ne dla podatników 
przepisy § 7 Rozpo-
rządzenia, gdyby nie 
fakt, że w dniu jego 
wydania przepisów 
tych już ... nie było. 
Minister Finansów, 
najprawdopodobniej 
przewidując nega-
tywne rozstrzygnięcie, 
zmienił z dniem 1-go 

grudnia 2006r. swoje rozporządzenie 
znosząc uzależnienie wysokości akcyzy 
od wieku sprowadzonego samochodu. 
Jednak nowe rozporządzenie stosuje się 
dopiero do samochodów sprowadzonych 
do Polski po pierwszym grudnia 2006r., 
natomiast orzeczenie ETSu oddziaływuje 
również wstecz. Dla podatników ozna-
cza to, że mogą traktować dotychczas 
istniejące przepisy tak, jakby ich nigdy 
nie było.

KTO ODZYSKA 
POBRANĄ AKCYZĘ?
Stanowisko takie jest niezwykle istotne 
dla tych wszystkich osób, które nabyły 
samochody używane z jednego z krajów 
członkowski Unii Europejskiej oraz za-
płaciły akcyzę w wysokości wynikającej 
z nieobowiązujących przepisów. Mogą 
oni się domagać jej zwrotu, a procedu-
ra postępowania uzależniona będzie od 
działań, które podatnik podjął dotych-
czas. W praktyce można wyróżnić na-
stępujące możliwości:
1. Podatnik sprowadził samochód i po 

zapłaceniu akcyzy nie podjął żadnych 
czynności. W takiej sytuacji może on 
wystąpić do właściwego organu celne-
go z wnioskiem o stwierdzenie nadpłaty 
i zażądać zwrotu nadpłaconej kwoty.

2. Podatnik po sprowadzeniu samochodu 
i zapłaceniu akcyzy wystąpił o zwrot 
jej nadpłaty do organu podatkowego, 
ale zarówno urząd celny, jak też izba 
celna odmówiły mu zwrotu. Wówczas 
może on złożyć wniosek o wznowienie 
postępowania jako przyczynę podając 
wspomniane orzeczenie ETSu. 

3. Podatnik sprowadził samochód 
i zapłacił akcyzę. Następnie zwrócił 
się do organów podatkowych żąda-
jąc jej zwrotu. Ze względu na decy-
zję odmowną, zaskarżył ją do woje-
wódzkiego sądu administracyjnego. 
Sąd wydał orzeczenie niekorzystne 

Krzysztof Biernacki Krzysztof Biernacki 
- prawnik, specjalista - prawnik, specjalista 
ds. podatków ds. podatków 
w Koksztys w Koksztys 
Kancelarii Prawa Kancelarii Prawa 
GospodarczegoGospodarczego

AKCYZA NA SAMOCHODY PO ORZECZENIU ETSu 
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dla podatnika. W związku z tym może 
on również wnioskować o wznowie-
nie postępowania. Jeżeli są nie wydał 
jeszcze orzeczenia zawieszając postę-
powanie, podatnik może złożyć wnio-
sek o jego podjęcie podając orzecze-
nie ETSu jako jego podstawę.

Wskazane przypadki pokazują, że w za-
sadzie każda osoba, która sprowadziła 
samochód i zapłaciła akcyzę, może żą-
dać jej zwrotu. Niemniej jednak wskazać 
trzeba, że organy podatkowe przygoto-
wują się do ścisłej weryfikacji napły-
wających wniosków, stąd też wskazać 
można kilka uwag praktycznych, które 
mogą być przydatne dla wnioskujących 
podatników. 

ILE MOŻNA ODZYSKAĆ?
Przede wszystkim podatnik może żądać 
zwrotu tylko nadpłaconej akcyzy ponad 
kwotę, którą objęte są samochody nowe. 
Obecnie są to następujące wartości: 
3,1 % dla samochodów o pojemności 
silnika do 2000 cm3, oraz 13,6 % dla sa-
mochodów o pojemności silnika powyżej 
2000 cm3. Oznacza to, że wnioski powin-
ny obejmować wyłącznie żądanie zwrotu 
akcyzy nadpłaconej, a nie całą jej kwotę. 
Ponadto należy liczyć się z kwestiono-
waniem wartości sprowadzanego sa-
mochodu, która została przez podatnika 
określona w zgłoszeniu. Prowadzi to do 
konieczności gromadzenia dodatkowych 
dowodów na okoliczność potwierdzenia 
prawidłowo zadeklarowanej wartości 

pojazdu, a w skrajnym przypadku może 
nieść ze sobą konieczność sporządzenia 
wyceny przez biegłego rzeczoznawcę.

Szacowana kwota akcyzy, która może 
być przedmiotem zwrotu, określana jest 
na kwotę ok. 2,5 mld zł. Tak znaczne 
obciążenie Skarbu Państwa może 
być przyczyną kwestionowania wielu 
wniosków podatników bądź tworzenia 
dodatkowych barier dla starających 
się o zwrot. Obecne stanowisko Mini-
sterstwa Finansów wskazuje, że tego 
typu wątpliwości znajdują uzasadnienie 
w faktach. Trwają pracę nad specjalną 
ustawą, zgodnie z którą następować 
będzie zwrot. Jest to pomysł o tyle 
kontrowersyjny, że już istniejące prze-
pisy jednoznacznie wskazują, jak kwota 
nadpłaconych podatków powinna być 
zwrócona i jakich czynności należy do-
konać. Ponadto błędne tłumaczenie 
orzeczenia ETSu na język polski może 
stanowić dodatkowy argument dla or-
ganów podatkowych, które będą sta-
rały się weryfikować i zawyżać wartość 
sprowadzonych samochodów. 

JAK TO ZROBIĆ?
Ostatecznie podatnik podejmując samo-
dzielne starania o zwrot akcyzy może 
napotkać na wiele trudności ze strony 
organów podatkowych. Dział Podatko-
wych Kancelarii może służyć Państwu 
pomocą zarówno przy sporządzaniu 
takich wniosków, jak też sporządzaniu 
pism lub odwołań w trakcie postępowa-

nia. Powiązanie opłaty z koniecznością 
sporządzenia określonego dokumentu 
pozwoli Państwu zaoszczędzić w sy-
tuacjach, gdy wystarczy sam wniosek 
o zwrot, który następnie nie będzie 
kwestionowany przez organ podatkowy. 
W przypadku większej ich liczby, opłata 
uzależniona jest tylko i wyłącznie od ilo-
ści sporządzonych pism, a nie wartości 
zwróconej akcyzy.

CENNIK
1. Za przyjęcie zlecenia – cena 90 zł netto, 

która obejmuje sporządzenie wniosku 
o zwrot nadpłaconej akcyzy.

2. Za sporządzenie każdego pisma pro-
cesowego w sprawie poza wnioskiem 
(kolejne pisma procesowe) – cena 
60 zł netto za każde pismo.

Zapraszamy Państwa do zadawania 
pytań i składania zleceń pod adresem 
podatki@koksztys.pl.

Koksztys Kancelarii Prawa Gospodarczego Spółki Komandytowej
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